

第三次全国国土调查工作 简报

第 4 期

国务院第三次全国国土调查
领导 小 组 办 公 室 编

2020 年 5 月 19 日

创新工作方式 新疆维吾尔自治区凝心聚力推进“三调”工作

在第三次全国国土调查(以下简称“三调”)进入初始调查成果完善和统一时点更新调查关键阶段,新疆维吾尔自治区三调办根据全国三调办部署,在做好新冠肺炎疫情防控前提下,及时调整工作思路、创新工作方式,结合“三调”工作实际,采取线上培训、集中作业、省级监理人员直接参与县级调查等灵活有效的工作方式,积极稳妥推进新疆“三调”各项工作。

一、加强疫情防控,切实保障作业人员安全。加强作业人员疫情防控底线思维和风险意识,始终把生命安全和身体健康放在第一位,专人负责落实各项疫情防控措施。每天执行温度测量和登记,做好人员身份和健康信息备案,做好自我防护,控制办公间距,认真做好办公区域卫生保障。

二、对标国家标准,明确工作要求。一是印发《关于开展自治区“三调”统一时点更新调查的通知》《自治区“三调”统一时点更新暨2019年度土地变更调查实施方案》,部署开展“三调”统一时点更新调查工作。二是下发《关于开展自治区“三调”初始调查成果上报工作的通知》《关于进一步加快推进自治区县级初始库完善及上报相关工作的通知》等系列文件,统一近期“三调”工作的技术标准和要求,确保与国家标准和要求相一致。

三、构建质量管理体系,确保调查成果真实性。一是构建以省级监理与省级核查工作为主抓手,纵联通、横合力的质量管控体系。纵向上抓工作落实,以监理队伍上下串联县级、地州级、自治区级工作;横向自治区监理与核查单位相互配合,由监理、核查、地州和县市联系人、作业队伍技术负责人等形成质量控制合力。二是研判“三调”数据客观合理性,对湿地、耕地、林地、草地等典型地类开展数据对接分析、专项核实,根据数据流量对比分析,对所有错漏问题进行全面彻底的检查与核查。三是自4月25日开始,省级监理人员进驻96个县市全程参与外业调查,加强技术监督指

导并进行全面检查，确保外业复核图斑真实性。

四、省级集中攻坚，科学调度作业队伍。5月起，新疆及时调整工作思路，完善技术路线和工作计划，集中所有技术队伍开展攻坚，统一对省市县各级作业人员开展技术指导、督导，把握重点，聚焦关键，精准开展问题整改，进一步优化核查内容和流程，面对面帮助分析疑难，解决问题，掌握进度，提质增效。此外，新疆还研发了“三调”基础数据管理平台、无人机举证系统、土地调查在线举证管理系统、内业核查系统、项目管理系统、项目监理系统、数据核查调度系统、统一时点更新和2019年度变更调查工作集中会审系统等，将各工作人员、各阶段工作、各类数据用系统灵活调度、合理分配，大大提高了工作效率。

五、创新培训方式，提高作业人员技术水平。采取线上和线下相结合的方式，大力推行技术培训。组织各市州、县市区三调办及技术服务单位灵活采用腾讯会议、斗鱼直播、微信群、QQ群等网络平台开展业务学习，陆续开展了“统一时点更新工作”、“数据接边技术”、“兵地工作界线划定”、“国家统一时点问答汇总”等培训，并积极跟进技术答疑、汇总问题，保障作业人员能熟练掌握工作内容和政策要求。

六、建立联席会议制度，建立日报、周报制度，把握全疆“三调”节奏。一是自4月25日开始，每天召开省级监理、核查单位、技术专家、软件支撑员联席会议，通报每天工作进度，及时解决答复质

检、核查工作中遇到的各种问题。对统一时点方案下发、督查数据库提交、数据接边、数据分析、初始库完善、兵地工作界线划定、省级质检、核查等相关任务进行了探讨和职责分工，时时动态调度工作进展。二是通过登录项目管理调度系统，省级监理及时将每天工作进度上报，各级三调办每天掌握工作情况，省级三调办每周将工作进度报全国三调办。制作《初始库提交情况表》、《初始库监理、VCT、核查进度一览表》，详细掌握并量化每个县市每天工作进度及存在的问题，把每项工作做实做细，确保问题早发现早解决。

送：国务院第三次全国国土调查领导小组成员单位。

发：各省、自治区、直辖市第三次国土调查领导小组办公室、自然资源主管部门，新疆生产建设兵团第三次国土调查领导小组办公室、自然资源主管部门、中央军委后勤保障部军事设施建设局；中国地质调查局及部有关直属单位，各派驻地方的国家自然资源督察局，部机关有关司局。

